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Rok 2014
CZESC PISEMNA

strukcja dla zdaj acego
. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos

przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.
Do arkusza dotgczonajest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:
— wpisz oznaczenie kwalifikacji,
— zamaluj kratke z oznaczeniem wergji arkusza,
— wpisz swoj humer PESEL*,
— Wpisz swoja date urodzenia,
— przykleg naklejke ze swoim numerem PESEL.
Arkusz egzaminacyjny zawieratest sktadajacy sie z 40 zadan.
Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.
Aby zda¢ czesé¢ pisemng egzaminu musisz uzyskaé co ngimnigj 20 punktow.
Czyta) uwaznie wszystkie zadania.
Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.
Do kazdego zadania podane s3 cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(]| [8]]| [c]] [o]

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wiasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jg litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,A”:
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Starg] si¢ wyraznie zaznaczat odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i bt¢dnie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

@ -] =

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowaw punkcie 2 tgj instrukgji.

Pamietaj, ze oddaj esz pr zewodniczacemu zespolu nadzor ujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

* w przypadku braku numeru PESEL — seriai numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajacego tozsamosé
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Zadanie 1.

Z Karty technologicznej wynika, ze potfabrykatem do wykonania watka napgdowego wrzeciennika jest

A. odlew.

B. odkuwka.

C. pret ciagniony.

D. pret walcowany.
Zadanie 2.

Rysunek przedstawia watek z okreslong

A. rbznicg pomiedzy srednicami obu stopni watka.

B. tolerancjg wspotosiowosci osi obu stopni watka. 1. - ] ]
C. tolerancja okragtosci powierzchni obu stopni watka.
D.

odchytka promienia $rednicy mniejszego stopnia watka.

Jakg warto$¢ powinna mie¢ sita F, aby belka podparta jak na rysunku, pozostata w rownowadze?

Zadanie 3.
A. 150N
B. 200N
C. 400N
D. 450N

q=100 N/m &

3m Tm

i
)
|

Strona 2z 11

Wigcej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl



Zadanie 4.

Jaka jest wartos¢ najwickszej sity, ktra jeszcze nie zerwie rozcigganego osiowo preta kwadratowego

0 boku a = 2 cm, z materiatu, ktérego k.= 200 MPa?

A. 80N
B. 800 N
C. 8000 N
D. 80000 N
Zadanie 5.

Jaki przekrdj powinien mie¢ sworzen wykonany z materiatu, ktérego k= 200 MPa, aby wytrzymat
obciazenie tnace sitg F = 6 kN?

A. 15 mm?
B. 30 mm?
C. 45mm?
D. 60 mm?
Zadanie 6.

Suma pol powierzchni przekrojow nitdw o érednicy d =10 mm $cinanych jak na rysunku, wynosi

w przyblizeniu _ [:r% @ [ i
A, 315 mm? : ; R
B. 630 mm’ i'; 173 @ ,
C. 960 mm’ I =R B
D. 1920 mm? T % §z: e
L P
Zadanie 7.

Poprawnie narysowany 3 rzut /boczny/ czesci, przedstawiono na rysunku oznaczonym literg

L] =

| L
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Zadanie 8.

Poprawnie zwymiarowany rysunek czg¢sci maszynowej jest oznaczony literg

A. B
20 20 0
|
S \
| uy
L]
- =
Y
30 30
C. D
Zadanie 9.
Oznaczenie pasowania wedtug zasady statego otworu przedstawia zapis
A. $25h7/P6
B. ¢30p6/H7
C. 035H7/p6
D. ¢40P6/h7
Zadanie 10.

Najwazniejszym dokumentem do zaplanowania procesu technologicznego cz¢sci maszyny jest

A. Kkarta technologiczna.

B. rysunek ztozeniowy.

C. rysunek wykonawczy.

D. dokumentacja techniczno-ruchowa.
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Zadanie 11.

Do wykonania 50 sztuk kot zebatych, o srednicy podziatowej $150 mm, nalezy zaplanowaé proces
technologiczny produkcji z wykorzystaniem

A. narzedzi specjalnych i obrabiarek ogdlnego przeznaczenia.

B. obrabiarek specjalnych i uproszczonej dokumentacji technologicznej.

C. obrabiarek uniwersalnych i uproszczonej dokumentacji technologiczne;.

D. narzedzi uniwersalnych i szczegotowo opracowanej dokumentacji technologiczne;j.

Zadanie 12.
Dokumentem procesu technologicznego, ktory nalezy opracowac, niezaleznie od wielkosci serii jest

A. rysunek wykonawczy.
B. rysunek zabiegowy.
C. kartatechnologiczna.
D. instrukcja obrébki.

Zadanie 13.

W przygotowaniu technologicznym produkcji nie wymagane jest opracowanie

A. norm czasu pracy.

B. projektu technicznego.

C. wykazu pomocy warsztatowych.

D. analizy technologicznosci konstrukcji.

Zadanie 14.
Dokumentem wyjsciowym do opracowania procesu technologicznego montazu jest

A. schemat montazu wyrobu.

B. instrukcja montazu wyrobu.
C. instrukcja kontroli montazu.
D. Kkarta technologiczna montazu.

Zadanie 15.
W produkcji masowej stosuje si¢ montaz wyrobow z

A. zastosowaniem kompensacji.

B. catkowita zamiennoscia czg¢sci.

C. zastosowaniem selekcji czesci.

D. indywidualnym dopasowaniem czesci.
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Zadanie 16.

Zeliwne elementy korpusu maszyn nalezy wykonaé metoda

A. spawania.

B. odlewania.

C. obrdbki plastycznej.
D. obrébki skrawaniem.

Zadanie 17.
Do taczenia rur stosuje si¢ zgrzewanie

A. liniowe.

B. garbowe.
C. punktowe.
D. doczotowe.

Zadanie 18.

Do zdjecia naddatku o wielkosci 1 mm z powierzchni ptaskiej, podczas obrobki zgrubnej, nalezy
zastosowac

A. pitowanie.

B. docieranie.
C. szlifowanie.
D. polerowanie.
Zadanie 19.
Rowki wpustowe czotenkowe nalezy wykona¢ metoda
A. toczenia.
B. strugania.

C. dtutowania.
D. frezowania.

Zadanie 20.
Rowek pod pierscien Segera nalezy wykona¢ metoda
A. toczenia.
B. dlutowania.
C. frezowania.
D. szlifowania.
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Zadanie 21.

W przektadniach $limakowych, pracujacych z duzymi predkosciami poslizgu, materiatem najczesciej
stosowanym na §limacznice (kota slimakowe) jest

A. braz.
B. zeliwo.
C. staliwo.
D. mosiadz.
Zadanie 22.
Do wykonania ptyty tnacej wykrojnika nalezy zastosowac¢ stal
A. szybkotnaca.
B. weglowa zwyktej jakosci.
C. narzedziowa do pracy na zimno.
D. narzedziowsg do pracy na goraco.
Zadanie 23.

Panewki tozyska slizgowego, ktorego smarowanie jest bardzo utrudnione, nalezy wykonac

A. ze spiekanych proszkow metali.

B. zzeliwa szarego perlitycznego.

C. ze stopu aluminium (silumin).

D. ze stopu cynowego (babbit).
Zadanie 24.

W celu zwickszenia odpornosci na scieranie watka slimakowego wykonanego ze stali weglowej
konstrukcyjnej, nalezy zastosowac

A. hartowanie.
B. naweglanie.
C. azotowanie.
D. wyzarzanie.
Zadanie 25.
W celu uzyskania jednorodnej drobnoziarnistej struktury czesci maszyny nalezy zastosowac wyzarzanie
A. niezupeine.
B. normalizujace.
C. rekrystalizujace.
D. ujednorodniajace.
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Zadanie 26.

Zabiegi, ktére nalezy przeprowadzi¢ w celu zwigkszenia wiasnosci wytrzymatosciowych czesci
wykonanych ze stopow aluminium, to

A. przesycanie i starzenie.

B. hartowanie i azotowanie.
C. wyzarzanie i sezonowanie.
D. hartowanie i odpuszczanie.

Zadanie 27.

Do wykonania otworéw w czesci przedstawionej na rysunku z zachowaniem wspotosiowosci, nalezy
uzy¢

wiertla i rozwiertaka.
wiertla i pogiebiacza.
wiertla i freza palcowego.
D. wiertet o roznej $rednicy.

0w >

Zadanie 28.

Do wytaczania otworu przelotowego na tokarce, nalezy uzy¢ noza przedstawionego na rysunku
oznaczonym litera

A. B. C. D.
Zadanie 29.

Potaczenie czesci maszyn jak na przedstawionym rysunku nalezy wykonaé z zastosowaniem

A. spawarki.

B. lutownicy.
C. nitownicy.
D.

zgrzewarki. |:|:

C

}}_
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Zadanie 30.

Otwor w czesci przedstawionej na zdjeciu, w warunkach produkcji seryjnej, nalezy wykona¢ na

A. pilnikarce. Eﬁf;'
B. dtutownicy. :

C. przeciggarce.

D. frezarce pionowe;.

Zadanie 31.

Blaszane ostony maszyn do obrobki skrawaniem zabezpiecza sie przed korozja

A. pokrywajac je farbami olejnymi.

B. pokrywajac je pastami cynkowymi.

C. wykonujac je z blachy nierdzewne;j.

D. smarujac rozbryzgowo olejem maszynowym.

Zadanie 32.
Potaczenia srubowe przed dziataniem korozji zabezpiecza si¢ smarem
A. grafitowym.
B. poiptynnym.
C. miedziowym.
D. silikonowym.
Zadanie 33.
W tabeli przedstawiono fragment
mbr;l;gu Tresé zabiequ (czynnoic) Urzadzenia montazowe:

1. |Weisnaé uszczelnienie (24) w rowek na powierzchni czolowej grzybka (4).

Uchwyty i przyrzady montazowe;
2. |Weisnaé uszczelnienie (20) w rowek na powierzchni cylindryczne) grzybka (4).

Narzedzia montazowe i skrawajace:
3 [Wlozyc trzpien (7) w otwor grzybka (4). szczypee

Narzedzia i przyrzady pomiarowe:
4. |ZaloZyc pierscief zabezpieczajgey (21) na trzpieri (7).

instrukcji obrébki.
instrukcji montazu.
karty technologicznej obrobki.
karty technologicznej montazu.

o w>»
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Zadanie 34.

Proces produkcyjny, w ktorym stosowane jest oprzyrzadowanie specjalne, obrabiarki uniwersalne i
specjalizowane, to proces produkcji

A. seryjnej.

B. masowej.

C. jednostkowe;.

D. prototypowej.
Zadanie 35.

Pracownik do wykonania ma 2500 szt. elementow. Czas jednostkowy wykonania 1 elementu wynosi
15 minut, koszt roboczogodziny pracownika 10 zi, a pracownik otrzymuje 20% premii za wykonanie
zlecenia. Koszt robocizny za wykonanie catej partii elementow wyniesie okoto

A. 5000 zt
B. 6250zt
C. 7500zt
D. 10000 zt
Zadanie 36.

Zaktad do wykonania ma 270 sztuk tulei z preta o $rednicy ¢40 mm. Jezeli:
— prety kupowane sa w 6 metrowych odcinkach,
— Z jednego preta mozna wykonac¢ 90 szt. tulei,
— 1 mb preta wazy 10 kg, a koszt 1 kg preta wynosi 3 zt netto,
to przy 23% podatku VAT, koszt brutto materiatow zuzytych na cate zlecenie wyniesie okoto

A. 400zt
B. 540zt
C. 680zt
D. 810z
Zadanie 37.

Do szybkiej kontroli watkéw w produkcji seryjnej, o srednicy 630h7, nalezy uzy¢

A

B.
C.
D

mikrometru szczekowego.
sprawdzianu ttoczkowego.
sprawdzianu szczekowego.
srednicowki mikrometrycznej.
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Zadanie 38.

Za pomoca ktorego przyrzadu mozna kontrolowaé elementy geometrii ostrza wiertta?

A B. C. D.

Zadanie 39.

Zespot czynnosci dotyczacy jednoczesnej naprawy wszystkich zespotdw w maszynie lub ich wymiany
nazywamy

A. naprawa $rednig maszyny.

B. remontem kapitalnym maszyny.

C. obstuga okresowa maszyny.

D. przegladem technicznym maszyny.

Zadanie 40.
Najwazniejszym dziataniem w gospodarce odpadami jest

A. szybkie ich unieszkodliwienie.

B. zapobieganie ich powstawaniu.

C. przygotowanie ich do ponownego uzycia.

D. przetworzeniu ich w celu powtdrnego uzycia.
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